

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA.—Miércoles 10 de Septiembre de 1.930

Número 23.124

SIEMPRE ESPERANDO

Nos agrada en extremo otear aquellas mejoras que puedan ir resolviendo el andar progresivo de nuestra ciudad. Es en ello en lo que ponemos toda nuestra atención; lo demás lo encontramos pequeño, mezquino. Las gentes que se apasionan por cosas baladies, pequeñas, quisieran que nosotros fuésemos de su misma manera de pensar, que contribuyéramos al logro de sus bastardos ideales. Como no lo hacemos así, nos creen insensibles a sus querellas, en las cuales siempre va envuelto un ideal personal, por aquello de que «a río revuelto, ganancia de pescadores»; y de pescadores está el mundo lleno, que desean la agitación para el conseguimiento de sus aspiraciones. Nosotros bien quisieramos pensar así, pero no podemos: pensar igual que esos otros, ayudando a los blancos o a los rojos, es seguro que lograríamos algunas mercedes, cargos bien retribuidos, la elevación de sueldos si los tuviéramos. Nos contentamos con nuestro medio pasar y con tener tranquila nuestra conciencia, sin poner ni quitar rey.

Ayer mismo dedicamos nuestra atención a lo que para nosotros significan asuntos de mayor enjundia y que no interesa a unos cuantos de esos pescadores que ya hemos aludido, sino a todos en general, y visitamos las oficinas de la Junta de Obras del Puerto. Tenemos, como muchos almerienses tienen o sienten, un vivísimo interés en que se urbanice esa cortina de edificios poco decorosos que al Andeén de Levante de nuestro puerto le dan un aspecto de miseria, de poblachón. Es sabido que hace muchísimo tiempo venimos tras este ideal, cuyo final parece que se acerca ya. Razón es para que este proyecto de la Junta de Obras del Puerto avance y nos veamos libres de esas casucas que detienen la urbanización desde la carretera de Poniente hasta el puente de las Almadrillas. El Ingeniero señor Peral, tuvo la bondad, que mucho le agradecemos, de mostrarnos el voluminoso tomo terminado que encierra la relación detallada y correlativa de esas fincas que afectan al expediente de expropiación con motivo del proyecto de ampliación del Malecón y camino de

Ronda. No sólo está finalizada dicha relación, sino el justiprecio que hace de las mencionadas fincas la Junta de Obras del Puerto. Participado este justiprecio a los propietarios, éstos mostrarán su conformidad o disconformidad.

Nos tememos que en este punto vengan los egoísmos y cedicias a entorpecer esta obra regeneradora para Almería y su puerto. El altruismo rara vez, por no asegurar que nunca, se demuestra en estas ocasiones. Nosotros, que también hemos detenido nuestra vista en esos justiprecios, podíamos haber sacado de ellos la impresión halagadora que la disconformidad no se había de presentar ni en un solo caso. Pero ya lo hemos dicho antes, nos tememos que esta aspiración nuestra y de cuantos en ella nos acompañan, sufra una gran paralización por los que siempre quieren ciento por uno, como dicen que promete San Bruno. Por lo pronto, nuestra satisfacción, aunque luego la amarguemos cuando surjan esos entorpecimientos, fué grande, por que al fin habíamos visto por nuestros propios ojos la terminación de esa relación, que dá un gran avance a ese proyecto de embellecimiento de nuestra ciudad marítima, por el cual venimos tanto tiempo luchando desde que se iniciaron los primeros pasos con la urbanización del Malecón. ¿Llegaremos a ver esta obra terminada por completo? No lo sabemos; los años nos empujan a creer que no.

Ahora se está realizando, además de otras obras importantes como son las de afianzamiento del dique de Poniente, obra de gran coste y dinero, en la cual ya se ha conseguido el relleno de las lagunas que existían y el que se va reforzando dicho espigón y la construcción de un nuevo adosamiento a los tinglados, obra notable de urbanización que comprende el enlace de la pavimentación desde el Parque a la carretera de Poniente. Pavimentación de hormigón armado, en dos trozos; en uno de ellos ya se lleva terminado unos cincuenta metros, a más de haber expropiado una parte de un almacén saliente que afeaba aquel paraje y que le dá a dicho camino mayor amplitud. Cuando

estas obras que realiza la Junta por administración queden finalizadas, bien se podrá ver realizado ese ideal de haberse urbanizado desde la carretera de Poniente o baja mar hasta la hoy Comandancia de Marina, llamada a desaparecer, para que prosiga ese embellecimiento, con el cual quedará pavimentado y hermozeado todo el puerto.

Siempre lo mismo; tras un ideal viene otro. No se sacia el espíritu humano, desea más y más y no se contenta con conseguir una mejora. Todo lo alcanzado hasta ahora, que antes de su conseguimiento nos parecía un imposible, nos sabe a poco y seguimos esperando esas expropiaciones en el contramuelle. Es nuestro sino esperar; esperar siempre.

Lea usted
'La Crónica Meridional'

MUJERES FAMOSAS

LA POMPADOUR

Prometi entreverar en estas crónicas algunos datos de la vida de aquellas mujeres que lograron hacerse famosas. Y cumpliendo lo ofrecido, es hablaré hoy sucintamente de aquella «reina de la mano izquierda» que fué durante mucho tiempo dueña del abedro de Luis XV de Francia. Todas vosotras repetís con frecuencia el nombre de la marquesa célebre. Muy pocas, sin embargo, conocéis su origen, el proceso de su encumbramiento y las amarguras que le costó sostenerse en el rango de favorita de un rey frívolo y versátil, desprovisto casi de corazón.

Juana Antonieta Poisson, más tarde madame Lenormant d'Etieilles y por último marquesa de Pompadour, era hija de un carnicero poco escrupuloso y de madame Poisson, mujer de espléndida hermosura y de reputación bastante mediana.

Mamá Poisson tuvo siempre el presentimiento de que su hija volaría muy alto. Acabó de afirmar la en esta convicción el horóscopo de una adivina famosa en aquel tiempo, la cual vaticinó a Juana Antonieta que sería «casi reina». Desde entonces, sus familiares le apodaron «Reinita». Y en celo para encaminarla hacia tan alto destino rivalizaron su madre y un tío suyo llamado Tournahen del que malas lenguas decían... ¿Pe-

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

10 de Septiembre de 1885

Continuaban decreciendo los casos de la enfermedad del cólera, pues durante las últimas veinticuatro horas se sucedieron 62 invasiones y ocurrieron 24 defunciones.

— Salieron con uvas para Nueva York el vapor «Burgandia», para Glasgow el «Thomes» y para Liverpool el «Minerva».

— Fallecieron doña Manuela Vivas Martínez; doña Carmen Martínez, esposa del catedrático del Instituto don Agustín Arredondo, y la señora esposa del profesor de música don Enrique Villegas.

— Continuaron recibiendo socorros de Madrid y de muchas provincias, enviados por almerienses que se encontraban ausentes de nuestra capital.

ro quién hace caso de malas lenguas?

El «Reinita» llegó a ser una idea fija la ambición de desempeñar en la Corte de Luis XV un papel parecido al que la Valliere y la Montespan habían desempeñado en la Corte de Luis XIV.

A los buenos oficios del tío Tournahen, debióse su matrimonio con el caballero Lenormant d'Etieilles, que se había prendado sinceramente de la gracia y de la belleza de aquella hija de carniceros.

Ya madame Lenormant d'Etieilles, Juana Antonieta, seguía de lejos al séquito de Luis XV, cuando el rey corría ciervos en la selva de Senart. Le seguía en un faetón azul y envuelta en un vestido rosa que realzaba sus rubios encantos. Dábase la mejor maña para elegir aquellos puntos estratégicos por donde el rey había de pasar forzosamente. De este modo atrajo sobre sí las primeras miradas de Luis XV, y encendió la primera chispa de celos en el corazón de la duquesa de Chateauroux, tercera de las hermanas Nesla, que usufructuaron sucesivamente el corazón real. ¡Qué tiempos y qué costumbres, lectoras mías!

La suerte favoreció a Juana Antonieta Poisson por los más raros caminos. Cayó Luis XV gravemente enfermo en Setz. Y el miedo a la muerte, le hizo reconciliarse con su esposa María Leo-

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

sinská, reina tan buena como desgraciada.

Pero una vez la enfermedad vencida, Luis XV olvidó sus propósitos y juramentos de ser, en adelante, un buen marido. Con gran escándalo de Francia entera, María Leosinska, la reina buena, volvía al olvido y la duquesa de Chateauroux volvía al favor real. Sin embargo, la suerte dió al traste con los turbios planes del monarca Albertino, privándole para siempre de la hermosa duquesa.

Un gran aplanamiento llevó esta pérdida al ánimo del rey. Para consolarle, los cortesanos serviles diéronse a buscar quien reemplazara a la duquesa muerta.

Y entre las infinitas candidatas de todas las clases sociales, triunfó por su belleza, por su astucia y por una serie de circunstancias que no cabe puntualizar en un trabajo periodístico, «Reinita», la dama del festón azul, la «pequeña d'Etrellas», la angida «casi reina» por una ladina y vulgar echadora de cartas. Hay que repetir la lamentación. ¡Qué tiempos, lectoras queridas!

Ya es «casi reina» Juana Antonieta Poisson. Vive en Versalles, tiene partidarios serviles y enemigos irreconciliables. Un decreto real la nombra marquesa de Pompadour. Cautiva al rey, más por su ingenio que por su belleza; más por sus encantos de mujer dulce e inteligente que por su hechizo de cortesana.

Ya ha realizado su ambición. ¡Pero a qué precio! Su existencia es infinitamente más amarga que la de la última pordiosera de París. Tiene que vivir en lucha permanente consigo misma para conservar el ascendiente sobre el rey tornadizo. Tiene que soportar humillaciones sin cuento. Y diatribas como las del poeta Mauropsa que no respeta ni sus dolores físicos.

La venden y traicionan aquellos a quienes ha favorecido más. La ultrajan descaradamente sus enemigos y sus rivales. Y tiene que sonreír a todo, sonreír siempre. Porque el rey no quiere tristezas a su alrededor. Quiere que le diviertan siempre; que se resignen todos a sus caprichos crueles.

Murió joven, a los cuarenta y un años, un quince de Abril, Domingo de Ramos. Murió pensando, tal vez, que es mucho más doloroso ver realizadas las grandes ambiciones que enterrarlas apenas nacidas.

No envidieis jamás a estas mujeres que han brillado tanto. Su brillo suele ser un fulgor de la grima, heridas por los soles turbios del escándalo y la abyección disfrazada de grandeza.

DULCINEA.

(Prohibida la reproducción).

DR. EDUARDO PÉREZ CANO
 DEL HOSPITAL PROVINCIAL
 Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.
 Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.
 Tratamiento antirrábico completo.
 Consulta: Eduardo Pérez, 7

El "renacimiento" de Keyserling

Nunca como en estos tiempos que corremos háse echado de ver en las masas de casi todos los países un mayor apartamiento o indiferencia tácita hacia las cuestiones del pensamiento abstracto. La explicación de este indudable fenómeno social es, realmente, habida cuenta de muchos factores patentes en la vida de hoy, como con la nueva interpretación de los grandes hechos y figuras históricas, la preponderancia artificiosa del mecanicismo y de la plutocracia, las crisis evolutivas de los pueblos y, en una palabra, el gran desequilibrio entre lo moral y lo discursivo. No obstante, como contrapeso váse elaborando un nuevo y firme concepto de la Filosofía que tiende no sólo a esa revisión tan necesaria, sino a una voz reconocida su importancia, ejercer la máxima eficacia divulgadora en la humanidad toda, creando así esa por algunos llamado literatura filosófica que puede decirse no existió hasta hoy.

El genuino representante de tal modalidad del pensamiento y la acción contemporáneos es, como generalmente se reconoce, el ilustre conde Hermann de Keyserling, figura tan relevante, de obra tan original y facunda y de vida tan accidentada y cariñosa que ya nos movió, en más de una ocasión, a delinearlas mediante varias de estas nuestras crónicas divulgadoras, contribuyendo así a hacerlas conocer del mundo de habla castellana. Famoso en la mayoría de los países por sus numerosas publicaciones, por sus conferencias, por sus viajes y, finalmente, por su labor al frente de la «Escuela de Sabiduría» que fundó en Darrastadt, Alemania, su patria adoptiva, Keyserling no lo era todavía en España y América hasta que, hace tres años, inició la publicación de sus libros en lengua castellana, que en la actualidad difúndense copiosamente.

Hasta el presente han aparecido en la misma, excelentemente traducidas del original alemán, estas obras suyas: «Diario de un filósofo», producción amena a la vez que profunda, que marca el gran periplo ideológico de su autor y ha merecido que al guía crítico la conceptúe como la mejor salida de su pluma; «Europa», substituida «Análisis espectral de un continente», colección de estudios acerca de los principales pueblos occidentales, que despertó copiosas y encontradas opiniones por sus juicios atrevidos y crudos en torno a la vida de aquellos; «El conocimiento creador», volumen primero de la por el propio Keyserling llamada «Filosofía del sentido», verdadera exposición de su sistema o credo filosófico al través de sus principales conferencias en la nombrada «Escuela de Sabiduría», y, por último, «Renacimiento», segundo volumen de aquella, también colfa-

rencia pronunciada durante varios años, que en estos días ha visto la luz. Anúnciase para muy en breve la salida de «Norteamérica libertada», estudio acerca del gran coloso del Nuevo Continente, que será análogo al relativo a Europa. Y es de suponer que sigan traduciéndose a la lengua de Cervantes, para beneficio de la cultura de una veintena de nacionalidades, las restantes siete u ocho obras de Keyserling, y las que en lo sucesivo vaya produciendo, entre ellas, preferentemente, la relativa a América del Sur que actualmente prepara.

En «Renacimiento» encontramos la máxima densidad ideológica keyserlingiana, viendo por donde se afirma más rotundamente ese relieve de la vida como valor superior al medio histórico que constituye el principio básico sobre que parece girar el credo de este eminente escritor. Libro de sano optimismo, de espíritu analista, renovador de viejos conceptos anacrónicos. «Renacimiento» proclama el singular significado que encarna el hecho de que el pensador sepa escribir como lo hace Keyserling—al igual que Ortega y Gasset en España—tan atrayentemente, de forma clara y luminosa, que contribuye a hacer la Filosofía comprensible y deseable, encauzando así, poco a poco, una magnífica corriente de inquietudes dispersas que ha de ser poderosamente influyente para el porvenir.

Infinidad de grandes críticos han ocupado de Keyserling, habiendo muchos de ellos proclamado ese mérito transcendental del filósofo, al renovar, verdaderamente, el concepto metafísico, del modo estático antiguo al dinámico que él decanta y desarrolla con tan notable resultado. El sentido de la vida, que encarna, indudablemente, el de libertad, siendo, como se sabe, un concepto particular de cada pueblo, de cada raza, de cada época y hasta de cada cultura, constituye lo que persigue Keyserling por todos los medios, como clave de conocimiento y enseñanza. Para lograrlo, nada escapa a su inquisición hermenéutica, si bien él sabe ordenarlo depuradamente a maravilla, en gradación singular.

Los grandes temas en que pueden agruparse el conjunto de discusiones de Keyserling en este su «Renacimiento»—libro que, como él mismo afirma, puede leerse con independencia del resto de sus obras—, extenso de más de quinientas nutridas páginas, son el problema religioso, el ético, el futuro de la cristiandad, el amor y la felicidad. Encanta ver la sencillez y la gala estilísticas, que algunas veces llegan a la amenidad, con que se ocupa y divaga acerca de conceptos tan profundos, máxime al escribir sobre ellos tan extensamente, y que, empero, afirma no haber agotado el asunto ni llegado «al final» de la obra de su vida. Keyserling constituye, sin duda alguna, y así habrán de reconocerlo las nuevas generaciones, libres de la parcialidad o la pasión que siempre padecen producirse cuando no exis-

ta todavía la perspectiva del tiempo, uno de los hombres de mayor influencia en el despertar del mundo de nuestra época a una conciencia espiritual, conciencia difícil de producirse por la libre determinación colectiva, sin que se manifieste ese segundo tributo de los sabios que descienden del Olimpo de su obra para explicarla y hacerla conocer por todos los medios.

ANGEL DOTOR

LLEGARÁN EL LUNES

Turistas ingleses

Ratificamos la noticia que dimos hace varios días de que el próximo lunes llegará a nuestro puerto, a las nueve de la mañana, el trasatlántico inglés de 16.600 toneladas «S.S. Rawlinson», de la C.ª P. & O., con 300 turistas, que se quedarán en el puerto hasta la una de la tarde.

Hace unos meses, recordarán los lectores que llegó otro vapor de la misma Compañía conduciendo otros 300 turistas, que daban a la capital la vista de una gran ciudad de turismo y que todos los coches y automóviles de Almería estaban esperando al vapor en el muelle.

Según una estadística confeccionada entre los años de los vehículos y los diferentes comerciantes, demostraba que los viajeros habían dejado en una mañana cerca de diez mil pesetas, que redundaban en beneficio de todos.

Esperamos que las autoridades adoptarán como la última vez, las medidas necesarias para que el orden sea guardado y que los visitantes lleven una buena impresión de nuestra capital.

Notas taurinas

Novillada benéfica

Se está organizando en nuestra capital, para el próximo domingo 21, una novillada a beneficio del Sindicato Católico de la Aguja.

Aún no se conocen los novillos que tomarán parte y el ganado que se lidiará, pues el diestro Julio Gómez (Relampaguito) que es el organizador de dicho festival, no le ha terminado.

Corrida de toros

Se formaliza la celebración en nuestro circo taurino de una corrida de toros Goyesca, organizada por la empresa que tiene en arriendo la plaza.

La corrida tendrá lugar el domingo 5 de Octubre, indicándose como matadores a los valientes diestros Marcial y Alanda, Vicente Barrera y Enrique Torres, o sea el mismo cartel de la primera corrida de la próxima pasada feria, que tanto agradó a los aficionados.

Este número ha sido v. sado por la censura

DOS ROBOS

¿Estamos seguros?

Ayer, entre una y tres de la tarde, durante las horas del cierre para comer fueron robados dos establecimientos.

Uno de ellos fué el de ferreteria denominado «El Llavin», en la Puerta de Purchena, y el otro el de Zapateria titulado «El Buen Gusto», en el Paseo del Principe.

Los ladrones se llevaron cuanto encontraron á mano, producto de la venta.

La Policia hace trabajos para capturar a los amigos de lo aje no, que parece se trata de una banda.

DOS SUBASTAS

En el Monte de Piedad

Se han señalado los dias 12 y 13 del actual, para que tengan lugar en el Monte de Piedad de esta capital, las subastas de las ropas empeñadas durante el mes de Diciembre de 1929 y de las alhajas de Junio del mismo año.

La exposición de los lotes de ropas, que ascienden a 165, será el dia 12, de nueve a doce de la mañana, y la de las alhajas, que son 53 el 13, de once a una.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	760 7
Temperatura máxima . . .	32 4
Idem mínima	21 4
Idem media	26 9
Idem máxima al sol . . .	34 8
Humedad relativa media .	71
Evaporación en 24 horas .	4 1
Lluvia en 24 horas . . .	0 0
Viento dominante	S.
Fuerza en metros por segundo	5 3
Nubosidad	casi despejado

Lea usted

'La Crónica Meridional'

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 9.

Sobre la situación de los mercados

En el ministerio de Economía Nacional nos han manifestado que la situación de los mercados se muestra favorable en muchos aspectos en lo que se refiere a la cuestión de las subvenciones.

Añadieron que el ministerio tiene autoridad y medios suficientes para evitar el alza y la carestia injustificada de los artículos de consumo.

Para unas fiestas

Dentro de ocho dias marcharán a Francia tres aparatos, con objeto de asistir a las fiestas organizadas en honor del precursor de la aviación Mr. Clementel.

Para remediar a españoles

Se han concedido por la Inspección de Emigración pesetas 100 000 destinadas a remediar a los españoles perjudicados por la catástrofe de Santo Domingo, causada por el vendaval.

Marzo y los periodistas

Al visitar esta mañana al ministro de la Gobernación señor Marzo, nos dijo que reinaba tranquilidad en toda España.

Añadió que hoy habia salido de San Sebastián para Madrid el jefe del Gobierno general

Barenguer, con objeto de asistir al entierro de su intimo amigo el coronel Calderón Ozores y probablemente no regresará hasta el viernes, por celebrarse el jueves Consejo de ministros.

La Fiesta del Libro

La «Gaceta» de hoy publica una disposición para que desde el año próximo la Fiesta del Libro se celebre el dia 23 de Abril, aniversario de la muerte del insigne Cervantes.

Los estragos de un huracán

En la Legación de la República Dominicana, se ha recibido un cablegrama diciendo que va comprobándose la intensidad de los estragos causados por el último huracán.

Han sido incinerados más de 2 000 cadáveres, existiendo cerca de 6 000 heridos.

De los Estados Unidos y otros puntos dicen que se reciben remesas de socorros, siendo preferibles los efectivos por las distancias.

La situación es desastrosa, temiéndose epidemias.

Atropellados por un taxímetro

En la calle de Rios Rosas, un taxímetro atropelló a una mujer, metiéndose en la acera.

Después arrolló a un hombre, a la mujer de éste y a un hijo pequeño, volcando el vehículo al final.

Todos, incluso los que ocupaban el taxi, resultaron heridos; el niño de gravedad.

Oficina de contratación de cambios

Ha quedado ultimada en el Banco de España, la instalación de la oficina de contratación de cambios.

Respecto a las operaciones, se seguirá el mismo criterio que hasta ahora con las cotizaciones.

En la Bolsa mejoró la peseta, llegando a ganar sobre la libra una peseta.

Consejo.-La censura

El jueves por la tarde se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

Parece que se aprobará la circular levantando la censura a la prensa.

Villanueva y Romañones

Se anuncia que el próximo sábado regresará el exministro señor Villanueva.

Hoy se esperaba que llegaría de San Sebastián el expresidente del Consejo señor conde de Romancnes.

Por Primo de Rivera

La Unión Patriótica ha indicado a sus asociados que el 13 de septiembre se celebrará una misa en el Cementerio de San Isidro, por el alma del general Primo de Rivera.

El mismo dia se celebrarán varios actos conmemorativos.

Pronunciarán discursos realzando la personalidad del Dictador, los señores Maeztu y conde de Guadalhorce.

Llegada de Barenguer

A las cinco y media de la tarde llegó a Madrid el Presidente del Consejo general Barenguer.

Seguidamente se cambió de traje, presidiendo el entierro del coronel señor Calderón Ozores.

Sobre la política del momento actual

La Unión general de Trabajadores ha convocado al Comité general para el dia 15 del actual, con objeto de tratar de la actitud de la política en el momento actual.

Para intervenir en la huelga

El comité paritario se ha reunido para intervenir en la huelga que sostienen los caldereros de la armada en Vigo.

Las impresiones recibidas son optimistas.

Una fundación en California

El conocido filántropo señor del Amo ha constituido en California una fundación análoga a la Ciudad Universitaria, para fomentar las relaciones artísticas, científicas e industriales entre España y California.

PERPEN

†
LA SEÑORA

Doña María Isabel Ramirez del Moral,
ha fallecido a las 12 de la noche del dia 9 de Septiembre, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolado viudo don Federico Soria Alted; sus padres don Enrique y doña Natividad; sus hijos doña Enriqueta, don Federico don Pedro, doña Nieves, doña Natividad, don Enrique, don Ernesto, doña María Isabel, don Julio, don José don Alberto y don Antoni; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el dia de hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, estancia veraniega de San Miguel hasta el cementerio de San José, quedando sumamente reconocido.

El duelo se recibe en la Plaza Circular y se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas

TRISTE ANIVERSARIO

La inundación del once de Septiembre

Mañana se cumplen 39 años que una torrencial lluvia que cayó sobre nuestra capital y su término, serian próximamente las diez de la mañana, produjo la avenida de las ramblas de una manera extraordinaria, causando una inundación espantosa en la mayor parte de la ciudad, especialmente en los barrios Alto, Almadravillas, San José, Regocijos y otros.

Las aguas entraron torrencialmente en la ciudad, anegando los establecimientos y demás edificios que existían en las calles de las Tiendas, Real, Alfareros, Regocijos, Gran Capitán, Puerta de Purchena y muchas otras, hasta el Paseo del Príncipe y demás vías próximas a éste. Los daños materiales fueron de grandísima importancia, porque desaparecieron muchas casas, y aún más dolorosa la catástrofe, en la que también hubo unas veinte víctimas, apareciendo algunos cadáveres en diferentes calles.

La campaña que hizo esta vieja CRÓNICA, ayudada por las autoridades y entidades, consiguió que nos visitara el entonces ministro de la Gobernación don Francisco Silvela, y además que el Gobierno abriera una suscripción nacional que se llamó de Consuegra Almería, porque también aquel pueblo de Toledo sufrió muchos daños por idénticas causas y en el mismo día.

Dicha suscripción tuvo gran efecto, pues de todas partes de España y del extranjero, se enviaban donativos en metálico que engrosaban en las listas, ascendiendo a una respetable suma, la que se destinó a las obras de desviación de las ramblas de Belén, Obispo y Alfareros, que eran la constante alarma del vecindario apenas veía que asomaban las nubes. También se recibieron bastantes donativos de ropas y calzados de Béjar, Alicante, Murcia, Lorca y otras localidades, de los

que a nosotros fueron enviados muchos, y que repartimos entre las familias damnificadas, que no eran pocas, como así mismo el producto de una suscripción que abrimos para tal objeto.

Recordamos también que los periódicos «El Liberal», «La Epoca» y «El Globo», de Madrid, se asociaron y abrieron suscripciones, con cuyo producto construyeron las casas que existen en los barrios de la Caridad (Quemadero) y de la Misericordia (Molinos de Viento), casas que fueron repartidas entre las familias más perjudicadas.

Recordar a todos cuantos contribuyeron a obra tan magnánima, unos en metálico, otros con ropas y muchas con su trabajo personal, sería una tarea pesada.

Nosotros dedicamos estas líneas por cumplirse mañana el 39 aniversario de tan horrorosa catástrofe, que afortunadamente no ha vuelto a repetirse debido a las obras que se hicieron para desviar las ramblas ya mencionadas y que nos amenazaban constantemente.

A todos los que nos ayudaron (de los que han fallecido muchos) también un recuerdo afectuoso, de agradecimiento.

Instrucción pública

Los Huérfanos del Magisterio

Se recuerda a todos los maestros que sirven escuelas nacionales en esta provincia, que con fecha anterior al 15 del corriente, deberán remitir oficio dirigido al señor Presidente de la junta Provincial de Protección a los Huérfanos del Magisterio, Escuela Normal de Maestros de Almería, designando a los dos maestros y dos maestras, que sirven en la capital, que deban formar parte, como vocales, de la mencionado Junta.

D/S A/S Spanskelinjen

El vapor «San Andrés» saldrá del 24 al 8 de Septiembre para Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.

Para evitar desorientaciones, la Asociación de Maestros Nacionales de la provincia recomienda la siguiente candidatura: Maestros, don Ramón Gómez García y don José Martos Peinado; maestras, don Amparo del Rey y doña María Luisa Caballero.

Nombramientos definitivos

Se halla ya muy adelantado el estudio de las reclamaciones presentadas a las propuestas provisionales de maestras por el cuarto turno, y en breve se remitirán a la «Gaceta» los nombramientos definitivos de maestras correspondientes a las propuestas provisionales de octubre a mayo inclusive.

Adjudicación de escuelas

Se están clasificando los oficios de peticiones de escuelas hechas por los opositores. El trabajo es muy minucioso y entretenido, por lo que es de esperar que antes del mes de octubre no pueda publicarse en el periódico oficial la propuesta de nombramientos.

De nueva creación

Se ha remitido para la firma del Rey, el decreto imponiendo la distribución de las mil plazas de nueva creación, teniendo en cuenta las siete categorías de que actualmente está formado el escalafón del Magisterio.

Número de ochopáginas



Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor PALLAS, cargará el 10 de Septiembre para Helsingfors Abo, y demás puertos de Finlandia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura 5



Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor IBERIA saldrá el 15 de Septiembre para Goteborg, Stockolmo y demás puertos de Suecia.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5

CAMBIO DE NOTAS

Supresión de revisado

Se ha recibido en el Gobierno civil el siguiente telegrama oficial:

«Por cambio de notas entre el ministerio de Estado y el señor ministro de Hungría en esta corte, se ha convenido la supresión del visado en los pasaportes entre España y dicha nación, cuyo convenio entró en vigor el día primero del actual.

Participoselo para su conocimiento, significándole que según se especifica en dicho convenio, continuará exigiéndose el visado de los pasaportes a los súbditos húngaros que pretendan ir a nuestras colonias de Marruecos que están sometidas a la influencia de España, y que este acuerdo en nada altera las disposiciones legales que regulan en la actualidad el régimen a la protección del Mercado nacional del Trabajo ni es materia de Policía de extranjeros».

«Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 6:

Nombramiento de representante en Gérgal, de la Sociedad de Autores.

—Continuación de la relación de mozos de esta provincia declarados prófugos.

Edictos de los Juzgados del distrito del Hospital, de Madrid, de P.terna del Río, Pechina y Ugijar.

—Edicto del Ayuntamiento de Los Galardos.

Parraleros Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochetas especia es para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BUSTOS
Almacén de drogas y productos para San d d Agrícola
Calle de Granada, 35 y 37.— Teléfono, 83.— ALMERIA.



Línea Ybarra y Compañía, S. en C.--Sevilla

Servicio fijo y rápido con salida todos los meses

Viaje de la magnífica motonave

Cabo Quilates

Saldrá del puerto de Almería el día 30 de Septiembre de 1930, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Admite carga en cámara frigorífica y pasajeros de TERCERA clase

El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cierran DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

PRECIO DEL PASAJE

Billete entero Pe etas 557'50
Medio billete. 282'50
Niños: hasta dos años, uno gratis por familia; de 2 a 10 años, medio pasaje; de 10 años en adelante, pasaje entero.

Informará su consignatario: LUIS GAY PADILLA— lme ia.

Lea usted «La Crónica Meridional»



Sloman & Lauritzen Lines

Para HAMBURGO directo

El vapor

CATANIA

saldrá el 11 del corriente.

Seguirá el rotomotor BARBARA el 15 del corriente.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Maura, 5.



LINEA MAC ANDREWS

Buques a motor, modernos y rápidos, construidos expresamente para el transporte de frutas entre España, Inglaterra, Bélgica y Alemania.

Para LONDRES

El magnífico y rápido buque a vapor de reciente construcción

«CORTES»

autorizado por la C. O. U. cargará para dicho destino, saliendo fijamente el miércoles 10 del corriente.

Para informes: MAC ANDREWS Y C.º LIMITED, Plaza de la Catedral, 3.— ALMERIA.

TIRO NACIONAL Campaña uvera

He aquí los tiradores premiados en el concurso del próximo pasado Agosto:

SERIE ILIMITADA.—1.º don Cesar Collado, 2.º don Juan Ramo, 3.º don José Conte, 4.º don Manuel Gonzalo, 5.º don Arturo Reyes, 6.º don Federico Julio y séptimo, don Jerónimo Morillas.

TIRADA DE CLASES Y SOLDADOS.—1.º don Arturo Reyes, cabo de la Corona; 2.º don Francisco P... zos, del Batallón de Simanca; 3.º don Abraham Fernández, idem; 4.º don José García Roldán, de Carabineros, y 5.º don Manuel Gonzalo, cabo de la Corona.

TIRADA DEL ELEMENTO CIVIL A 100 METROS.—1.º don José Cerezo y 2.º don José Muñoz

TIRADA DE SOCIOS EN GENERAL A 200 METROS.—1.º don Cesar Collado, 2.º don Manuel Gonzalo, 3.º don Diego Salvador y 4.º don José García Roldán.

CARABINA, CALIBRE 22.—1.º don Juan Ramos, 2.º don Juan Sánchez, 3.º don Humberto Peña y 4.º don Arturo Reyes.

TIRADA DE JEFES Y OFICIALES—1.º don José Conte, 2.º don Juan Ramos y 3.º don Cesar Collado.

TIRADA A PISTOLA.—1.º don Juan Ramo 2.º don Jerónimo Morillas y 3.º don Cesar Collado.

TIRADA DE CAMPEONATO DE FUSIL A 200 METROS.—1.º don Cesar Collado, 2.º don Jerónimo Morillas y 3.º don Juan Sánchez.

Los señores González Egea y Compañía, de Londres, nos dicen lo que sigue con fecha 3 del actual:

LONDRES.—Hay un afluencia en subasta unos 2500 barriles del vapor «Sevilla», en su mayoría legítimas, muy verdes, realizándose de 12[a 21[; en general, de 15[a 16[. Buena demanda; algunos lotes con picado.

LIVERPOOL.—Se ofrecieron unos 2700 barriles de los vapores «Celta» y «Ponzano», realizándose de 10[a 20[6; la mayoría, de 13[a 16[. Buena demanda; fruta aún verdosa.

BRISTOL.—Se ofrecieron ayer unos 650 barriles del vapor «Vesla», vendiéndose de 12[6 a 18[; la mayoría, de 14[a 16[.

CARDIFF.—También se ofrecieron ayer unos 550 barriles, realizándose de 13[6 a 16[6; en general, 14[6.

Ayer no fondeó ningún vapor a la carga de barriles.

Hay es esperado el vapor «Algarve», para Copenhague.

Ayer tarde se recibieron varios telegramas de Hamburgo, participando las ventas del vapor «Neapel».

Según dichos despachos, las uvas superiores y sanas se vendieron de 14 a 20 marcos; mayo-

ría de 15 a 16 Verdes y picadas, de 6 a 13; mayoría, de 10 a 11.

Telegramas recibidos de Southampton, de ventas del cargamento del vapor «Bisp», acusa ban los siguientes precios:

De 11.9 a 17[; mayoría, de 14.6 a 15.9.

El vapor «Valburg», salió anoche con 3005 barriles para Liverpool y 816 para Manchester.

En servicio de cabotaje salieron en el vapor «Artza Mendi», 50 barriles para Barcelona.

También se recibieron ayer tarde noticias de Copenhague, participando las ventas del vapor «Egholm», que fueron de 17 a 20.

Suma lo exportado hasta ayer en 37 vapores, 132.321 enteros, 3175 medios y 2142 cajas de uvas.

En 9 de Septiembre del año anterior, en 42 vapores, 201.684 enteros, 352 medios y 2.804 cajas de uvas.

En igual fecha de 1938, 194.978 barriles y 398 medicos.

Exportación por mercados hasta el día de ayer inclusiva.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	7 312	
Bristol	2 458	
Cardiff	1 347	
Copenhague	665	
Hamburgo	10 910	80
Hull	7 092	35
Liverpool	46 962	13
Londres	21 563	
Manchester	2 317	
Newcastle	3 523	
P. Noruega	7 339	20
P. Suecia	5 143	113
Southampton	4 591	
Glasgow	7 855	
Sud América	2 485	
Cabotaje	386	891
Varios	200	2 024
Total	1.232.1	3 175

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto es el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «María R», de Aguilas, con carga y pasajeros.
Idem idem «Río Segre», de Cartagena, con idem idem.
Idem idem «Artza Mendi», de Málaga, con idem idem.
Idem idem «Pet.olea», de idem, en lastre.
Idem noruego «Samnargen», de Bagnoli, en lastre.

DE SALIDA

Vapor español «María R», para Málaga, con carga y pasajeros.
Idem idem «Río Segre», para idem, con idem idem.
Idem idem «Artza Mendi», para Alicante, con idem idem.
Idem idem «Petrolea», para Málaga, con gas oil.
Idem idem «Manuel Espaliu», para Melilla, con carga y pasajeros.
Idem dinamarqués «Valborg», para Liverpool, con frutas.

Vinda de Angel Pastor, ha recibido un importante cargamento de PINO ROJO de una de las mejores procedencias de Suecia.

Juzgado Municipal

DIA 9
Distrito de la Audiencia
NACIMIENTOS.— Miguel Payán Martínez Dolores Fontana Campcy, Amparo Martínez Domínguez y Amalia Pozo Vera.
DEFUNCIONES.— Ninguna
Distrito de San Sebastián
NACIMIENTOS.— Nieves Salas Segura, Euliqueta Manzano Valverde, Luis Gutiérrez Morales y Rosa Labraça Ortega.
DEFUNCIONES.— Rosa Sánchez García.
MA PRIMONIOS.— Ninguno.

Lea usted 'La Crónica Meridional'

Banco Hipotecario de España

Administrador para Almería: Angel Vizcaino González, Procurador

El Banco Hipotecario de España, entidad creada por el Gobierno para concluir con la usura y fomentar la riqueza nacional, es el único que hace préstamos a plazos tan largos como solicite sus clientes, quienes tienen el derecho de amortizarlos entregando a cuenta cantidades, viniendo obligado el Banco a rebajar los intereses de tales anticipos, puesto que no lo cobra más que sobre los saldos que van quedando a su favor.

EJEMPLOS DEMOSTRATIVOS DE LAS CONVENIENCIAS DE LOS PRESTAMOS AMORTIZABLES

Préstamos de 10.000 peseta en cinco años, a 5'75 por 100 de interés y 0'60 de comisión

CON EL BANCO HIPOTECARIO	Pesetas	CON UN PARTICULAR	Pesetas
Pagará el primer año.	2.389'68		635
Pagará el segundo año	2.389'68		635
Pagará el tercer año..	2.389'68		635
Pagará el cuarto año..	2.389'68		635
Pagará el quinto año..	2.389'68		10.635
Habrá pagado al final.	11 948'40		13.175
			-11.948'40
			+1.226'60

Habrá pagado de más quien contrate con un particular, es decir, un 12'27 por 100 de exceso.

Si el préstamo se contrata por cincuenta años, la diferencia es más notable. En efecto, siendo la anualidad en este caso de pesetas (670 89) el prestatario habrá pagado al BANCO HIPOTECARIO para reintegrar el préstamo una suma total de... Mientras que habrá satisfecho al prestamista particular: Intereses durante cincuenta años al 6'10 Peseta: 31.750
Reembolso del capital. 10.000

DIFERENCIA PAGADA DE MÁS
La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a plazo corto, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.
Los préstamos del Banco convienen: A los propietarios de terrenos que deseen edificar. A los constructores y contratistas de obras. A los que tengan hipotecas a favor de prestamistas particulares. A los que poseyendo una parte indivisa de una finca deseen adquirir de sus copropietarios las restantes participaciones.
En general, cuantos necesitando dinero, se lo quieran procurar en condiciones de poderlo devolver con holgura y sin temor a perder sus fincas.
Los que contratan con el Banco pagan el impuesto de utilidades. e

A. Ramírez Sánchez
MÉDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Glorieta de San Pedro, número 1

Más fácil que una sencilla multiplicación es resolver el problema de la salud de un hijo.
Un poco de constancia haciéndole tomar a diario dos o tres cucharadas de **Hipofosfitos Salud** es suficiente para tener la seguridad de que el niño está totalmente defendido contra el raquitismo y un sin fin de enfermedades producidas por la debilidad y la desnutrición. **El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**
Está aprobado por la Real Academia de Medicina y es el más eficaz contra el escrofulismo, tuberculosis ósea, raquitismo e inapetencia.
Cerca de 40 años de éxito creciente.
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

53781
x 42

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

BOLSA

Madrid, 9

Cotizaciones

Deuda 4 ^o interior...	72 00
Id. 5 ^o amortizable...	87 85
id. 4 ^o idem...	75 50
Banco de España...	598 00
Español de Crédito...	432 00
Hispano Americano...	250 00
Tabacalera...	233 00
Londres a la vista...	44 32
Paris idem...	35 85
Dólares...	9 11

TOROS

Madrid 9.

En Villanueva del Arzobispo

En esta plaza se lidiaron hoy seis toros de la ganadería de Siler, que cumplieron.

Nicanor Villalta, G tanillo de Triana y Palmeño, superiores, concediéndoseles orejas.

En Calatayud

Los toros de Aleas corridos esta tarde resultaron buenos.

Fuentes Bajarano y Posada cumplieron.

Cagancho quedó bien en uno, concediéndosele una oreja; en el otro estuvo mal.

En Acazar de San Juan

El ganado de Angoso lidiado esta tarde fué regular.

Manolo Martínez, Vicente Barera y Manolo Megias (Benvenida) fueron aplaudidos.

De Provincias

Madrid, 9.

Velero incendiado-Tripulación salvada

Participan de Melilla que a 60 millas del Cabo Tres Forcas, se inició un incendio en el velero «Angela», que navegaba con cargamento de esparto.

El velero se hundió a los pocos minutos.

La tripulación fué salvada.

Embarcación abandonada

Un despacho de El Ferrol con que en la ría de Puen

tedeume, unos pescadores encontraron una embarcación abandonada, con la inscripción «Auxiliar Harrés».

Se supone que pertenezca a algún buque que ha naufragado, ignorándose la suerte de los tripulantes.

Novelista enfermo

En Guetary se encuentra gravemente enfermo el conocido novelista señor Hernández Catá.

Vuelco de un auto.-Varios heridos

Dicen de Bilbao, que al regresar del mitin republicano que se celebró ayer en Torrelavega, volcó un automovil.

Resultaron heridos el consejero republicano don Tomás Gangoiti, recientemente condecorado, y dos amigos que le acompañaban.

De San Sebastián

El ministro de Gracia y Justicia señor Estrada despachó esta mañana con el Rey.

Entre los decretos firmados figuran dos nombramientos de canónigos para la Catedral de Cádiz.

Ha llegado el ministro de Economía señor Rodríguez Vigurí.

Ayer tocó en el palacio despachando con el Rey.

El exministro señor Jimeno confirmó que en la entrevista celebrada con el señor marqués de Alhucemas, en Cestona, hablaron de la posibilidad de la formación de un Gobierno liberal, pero sin barajar nombres.

Huelga de 24 horas

En Santiago, las Sociedades obreras para protestar de los sucesos que se desarrollaron en Lugo con motivo de la llegada de los exministros de la Unión Monárquica, acordaron declarar la huelga durante 24 horas.

Patronos encarcelados

Dicen de Granada que han sido encarcelados dos patronos ganaderos, por negarse a fabricar pan anoche.

¡Vaya espectáculo!

En Ecija, durante la becerra que se celebraba, varios espectadores se arrojaron al ruedo y mataron un becerro a golpes.

La policía se vió obligado a despejar el ruedo.

Un espectador agredió al cabo de la guardia municipal, hiriéndole con una banderilla en la cara.

El cabo para defenderse le propinó un sablazo, hiriéndole.

Declaraciones de Alcalá Zamora

Participan de Córdoba que un semanario político de aquella localidad ha publicado las declaraciones hechas por el ex ministro republicano señor Alcalá Zamora, quien por ello recibe muchas adhesiones.

Reconoce que caso de que se celebre la entrevista entre el Rey el señor Sanchez Guerra, envolvería gran trascendencia política.

No cree que el general Berenguer haga las elecciones, pues estima más factible que las realice un Gobierno presidido por el señor Villanueva, y acaso le prestarán su concurso los señores don Santiago A'ba y don Melquiades Alvarez.

Terminó diciendo que en el Otoño espera acontecimientos de importancia.

DE BARCELONA

Madrid, 9

Barajas continua grave

A última hora de anoche, según telegrafían, el diestro Fausto Barajas, que fué herido en la corrida de ayer, continuaba en grave estado.

Polvorin incendiado

Esta madrugada se produjo una explosión en el polvorin del castillo de Montjuich, produciéndose un formidable incendio.

Este fué sofocado rápidamente

te por el personal del Cuerpo de bomberos.

Contrario al paro.-La huelga de transportes

El Sindicato Libre se muestra contrario a que se declare el paro general en el ramo de construcción.

Para el próximo jueves se anuncia la huelga de obreros transportistas, por encontrarse descontentos.

Los carreteros del puerto creen que se trata de favorecer a los obreros del Sindicato libre.

Reunión de autoridades

El capitán general, infante don Carlos, reunió hoy a las autoridades militares con objeto de adoptar medidas para evitar la repetición del incendio en los polvorines de Montjuich.

Accidente.-Heridos graves

En la carretera de Vich, se registró un accidente de automovil, quedando gravemente heridos don Eduardo Fourent, el Director del Observatorio y su hija.

Gravedad de Barajas

El diestro Fausto Barajas continua grave, no habiéndosele levantado el apósito, por temor a que se presente la peritonitis.

Del Extranjero

Madrid 9.

Contrarrevolución en la Argentina.-Los barcos cañonean.-Sucesos graves

Cablegrafían de Buenos Aires, que a las nueve de la noche de ayer estalló una contrarrevolución de carácter grave.

Desde anoche se oye un nutrido tiroteo en diversas partes de la población. Los regimientos de Caballería han atacado a la Academia Militar, que fué una de la que más activamente tomó parte en la revolución. Parece que los barcos de la escuadra que se hallan ancla-

dos en las ráfagas, están cañoneando el Palacio del Gobierno, la Plaza de Mayo, el puerto y la Casa-Presidencial, desarrollándose luchas en arriadas en muchos sitios entre unos y otros partidarios del Gobierno derrotado y del nuevo.

El general Uriburu ha declarado que la revolución la deseaba la nación y que dejará a todos los partidos que se organicen libremente.

Añadió Uriburu que el Presidente destituido señor Riggen nada se le hará; únicamente se castigará a las personas que atenten contra la tranquilidad del país.

Terminó diciendo Uriburu, que cuando se asomó a las ventanas del Palacio de la Presidencia, más de trescientas mil personas le ovacionaron, presenciando además el lanzamiento.

Más desórdenes

Siguen recibiendo se cablegramas sobre los sucesos desarrollados en la Argentina.

A pesar de que los despachos oficiales quitan importancia a los sucesos, se sabe que éstos son de gran magnitud.

Fuerzas a la frontera

Cablegrafían de Montevideo que han sido enviados a la frontera dos Regimientos con motivo de haber estallado la revolución en Rio Grande (Brasil).

Los sucesos de anoche.—Pánico injustificado

Desde Buenos Aires informan que los sucesos que se registraron anoche fueron motivados por un pánico injustificado.

El público discurría por las calles celebrando la jura del nuevo Gobierno.

De improviso se oyeron varios disparos, circularon rumores de que había estallado la contrarrevolución.

El público, queriendo ayudar al Gobierno, utilizó las armas que disponían, asaltando el arsenal para aprovisionarse de armas.

En las calles surgieron varios choques injustificados.

Las fuerzas que defendían el Palacio del Gobierno, al llegar el Regimiento que se dirigía a reforzar la guardia lo creyeron enemigo, lo ametrallaron.

Desde el Palacio se hicieron varios disparos de cañón, un casco de granada cayó en la cubierta del destructor «Men-

doza», matando a un suboficial.

Los barcos contestaron, disparando los cañones.

En la Administración de Correos, los oficiales hicieron fuego a los supuestos enemigos.

Han sido fusilados cuatro oficiales de Correos que defendían la administración.

También han sido pasados por las armas quince individuos por dedicarse al pillaje.

A media noche se facilitó un comunicado, oficial desmintiendo la contrarrevolución.

Las bajas han sido veinte muertos y 250 heridos.

Ultima hora

Madrid 10, a las 5 45

Dos accidentes automovilistas.—

Muertos y heridos

Según noticias urgentes recibidas cuando cerrábamos la edición, se conocen dos accidentes automovilistas, en los que ha habido varias víctimas.

En el primero, ocurrido en la carretera de La Coruña, a consecuencia de un falso viraje, volcó el automóvil ocupado por don José Sanjurjo, hijo del Director general de la Guardia civil, y otros señores.

Del accidente resultó muerto el señor Sanjurjo, con heridas de pronóstico reservado, el teniente coronel señor Delgado Brakemburi y un hermano, y leves el Director general de Seguridad general Mola. El chofer que conducía el vehículo también se encuentra herido de gravedad.

El segundo vuelco sucedió en la carretera del Escorial, y en éste halló la muerte el eminente tocólogo doctor Parache.

PERPEN

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

¿Quién puede más?

Un guardia municipal detuvo a José Uceda Roman, por estar maltratando un burro, al que le causó lesiones.

Pero el Uceda, presentó un certificado de la casa de socorro mu-

nicipal, en el que constaba que había sido curado de una mordedura que le produjo el burro.

Y el dueño de éste animal denunció también al José Uceda por maltrato al semoviente.

Y todo lo ha traído un burro.

Médico inspector

Se ha anunciado en la «Gaceta» la vacante de médico titular e Inspector Municipal de la villa de Nijar.

Subasta de aprovechamientos

El Ayuntamiento de Bayarque ha anunciado la subasta de los aprovechamientos de leñas de pino y encina que existen en sus montes.

Se alquila

Espacioso piso bajo en la calle Real 33, Cuatro calles.—Razón: Guzmán 2.

Puerto pesquero

El anuncio de subasta de las obras de construcción de un puerto pesquero en Garrucha, que publicamos hace varios días, lo inserta la «Gaceta» del día 7 del actual, con el modelo de proposición y condiciones particulares y económicas.

Una posesión

El presidente de la Asociación Patronal del ramo de Construcción, nuestro amigo don Joaquín Oliver Miras, nos participa en atento B. L. M. haber tomado posesión de dicho cargo, desde el que se nos ofrece para todo cuanto represente beneficio y esplendor de la ciudad.

Agradecemos al señor Oliver Miras su atención.

Oposición

La Diputación provincial de Granada, ha convocado a oposición ocho plazas de oficiales terceros de Administración, con el haber anual de 3.000 pesetas cada una.

Médico-Odontólogo

Hasta fines de Septiembre pasará consulta en su clínica Paseo del Príncipe, número 10, 2.º, el afamado especialista de Madrid de enfermedades de boca y dientes doctor Fernández Palacios.

Nombramiento

Ha sido nombrado representante de la Sociedad de Autores Españoles, en la villa de Gergal, don Alberto Jiménez Martín.

De ornato

Han solicitado, don Eduardo Reche Reche hacer obras en la casa número 30 de la calle de El Pueblo, y don José López Soler en la número 58 de la del Muelle.

—El Arquitecto municipal ha denunciado que los pilares y arcos de las casas números 4 y 6 de la plaza del Ayuntamiento, se hallan amenazando ruina, lo que constituye un verdadero peligro para los moradores y transeuntes.

Pérdida

Desde la calle de Zaragoza al Paseo del Príncipe se ha perdido un alfiler de señora de un topacio. Mucho se le agradecerá, por ser recuerdo de familia, y se le gratificará al que lo devuelva a Zaragoza, 12.

Reclamado detenido

En la villa de Garrucha ha detenido la Guardia civil, a Martín Flores Flores, natural de Mojácar, que está reclamado por el Juzgado de instrucción del partido de de Aranda de Duero (Burgos), el que le sigue causa por el delito de estafa.

Se alquila

un amplio local, propio para almacenar barriles, sacos de serrín, arcos, maderas, etc. Razón: calle Real, 16.

Para un concurso

Además de los que ayer publicamos, ha solicitado tomar parte en el concurso anunciado, para vigilante avisador del Parque de Incendios, Angel Soria Jiménez.

Dos registros

En este Gobierno civil se solicitaron ayer los siguientes registros mineros:

Por don Vicente Batlles Córdoba, 128 pertenencias de petróleo con el nombre de «Santa Teresita», situadas en los parajes Pago de la Loma y otros, del término de Vera.

Y por don Manuel García Flores, 42 pertenencias de mineral aurífero, denominadas «Las dos estrellas», paraje Cañada de Juan Góngora, en término de Nijar.

Maltrata a una mujer

En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer Mercedes Madolé Rueda, que su hija Carmen, había sido herida levemente, por José Punzón Terrones, el que la «acarició» con un palo.

La lesionada fué curada en la casa de socorro municipal.

Cesantías y nombramientos

Han sido declarados cesantes los empleados del arbitrio sobre la gasolina, José González Torres, Justo Castro Pinteño y Luis Segura Cano y nombrados en su lugar José Muriana Uroz, José Amat Tovar, Segundo Cañadas Lao y Adolfo Carrión López de Seria.

También han sido nombrados auxiliares recaudadores de los arbitrios municipales, José Pérez Ibarra y Francisco Cruz Soler.

Responsabilidad subsidiaria

Se ha publicado el anunciado Real decreto de Hacienda, por el cual se declara que los agentes de Aduanas serán responsables subsidiarios del importe de las multas que se impongan como consecuencia de actos de contrabando o defraudación, así como de las infracciones reglamentarias que resulten cometidas como resultado de las operaciones de despacho en que hubiesen intervenido.

VENTA ERITAÑA

RESTAURANT ECONOMICO

Comedores próximos al mar

Teléfono 76

Miguel García Algarra

OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

Terriiza, número 15 ALMERIA

GANADEROS

Dad siempre a vuestros ganados a **Sal-Martínez** de gran éxito para preservar y curar rápidamente la

BACERA O CARBUNCO

VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS Y ASOCIACIÓN GENERAL DE GANADEROS, MADRID.

Informes: Francisco Martínez y Hermano, Almonacid de la Sierra (Zraaoza).

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta rojas, vajillas, útiles de cocina etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en t azos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores, 49; Castillo, Regocijos, 160; Romea, Sebastian Pérez, 8; Merales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funerarios, Obispo Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos; o man, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de cautez

Visite en Madrid el

HOTEL DE VENTAS

donde en

dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE



Vapores Correos Francescos

De la **Compañía General de Transporte Marítimo a Vapor y Lloyd Latino**

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuartos cómodos y telegrafía sin hilos.

Almería, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana

CAMPANA Saldrá de Almería el 22 de Septiembre de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

MENDOZA Saldrá de Almería el 7 de Septiembre, de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

FLORIDA Saldrá de Almería el 22 de Octubre de 1930, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas: incluido impuestos.

De 8 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id.

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS adaptando carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: tienen espaciosas salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplias salones comedores para el disfrute de tercera clase.

comarotas especiales de 1.ª clase de 4, 6 y 8 literas con un suplemento de 35ptas. por plaza.

Para los de tercera clase comida a la española

NOTA IMPORTANTE—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar las carteras en Cádiz, Madrid, Vigo o Barcelona.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor o si es que no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todas las meses una salida de buques directos para Marsella. Para más informes: sus consignatarios **Hijo de RICARDO JIMÉNEZ, (S. e.)** Bulvar del Peñón 71. ALMERÍA. Corina del Muelle 28 en 21.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Octubre el magnífico vapor:

Infanta Isabel de Borbon

Amplo salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Nueva York Habana saldrá del puerto de Málaga el día 29 de Septiembre el vapor

Manuel Arriás

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 5 de Octubre el magnífico vapor

Buenos Aires

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Septiembre el vapor

Infanta Isabel de Borbon

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se fija el pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de L. Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.



WILHELMSSEN LINES

MODERNÍSIMAS Y RÁPIDAS MOTONAVES DEDICADAS AL TRANSPORTE DE FRUTAS ENTRE ESPAÑA Y EL

EXTREMO ORIENTE

haciendo escalas en los siguientes puertos:

Port-Said, Singapore, Manila, Hong Kong, Sharghay, Kobe, Yokohama, Straits-Ports, Colombo y demás de la India Inglesa y Australia.

Estos buques admiten pasajes en primera clase a precios muy reducidos

Para más informes: Sus Agentes en Almería,

Sociedad Anónima Romero

PRINCIPE, 10 — APARTADO 2

Compañía Transmediterránea

BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quinzenal)
Llegada a Almería los Miércoles 9 y 23 Julio 6 y 20 Agosto.

Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Val. nc. a.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes **Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.**

Anúnciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

Balneario DIANA
Baños termales